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PORTUGUES

As questdes de nimeros 1 a 10 referem-se ao texto
gue segue.

Atencéo:

A ética como pressuposto do direito

O filésofo Emanuel Kant mostrou que nenhum Estado
de direito poderd subsistir se ndo houver, por parte dos
cidaddos, uma ampla adesao a esse sistema, e ndo uma mera
obediéncia, obtida por coer¢do governamental. Tem sentido
analogo ao dessa consideragdo de Kant a seguinte passagem
de Rousseau: “Colocar a lei acima do homem é um problema,
para a politica, que comparo ao da quadratura do circulo, para a
geometria. Resolvei bem esse problema e o governo fundado
sobre essa solugdo sera bom e sem abuso. Mas até 14, onde
acreditarem fazer reinar as leis, serdo os homens que reinardo.”

E preciso, pois, desenvolver o ethos da nagéo, e
para isso é preciso também criar os cidadaos, pois estes s se
tornam efetivamente cidaddos quando tém seus direitos
respeitados, e quando, em contrapartida, observam seus
deveres. Parafraseando Erasmo, o homem n&o nasce cidad&o,
torna-se tal por meio da educacdo. O cidadao s6 é despertado
para a necessidade de seu comportamento ético quando
percebe gue esta na ética uma garantia para um pleno convivio
social. Ele precisa valorizar essa convivéncia, perceber que ela
€ essencial para a sua vida. Caso ndo dé crédito as normas
éticas, acabara por se amparar nas leis da natureza, que lhe
parecerdo mais vantajosas.

O comportamento ético se define pela universa-
lizacdo dos valores que o norteiam. E a situacdo em que o
individuo, antes de agir, pergunta se 0 mérito de sua acéo vai
ao encontro do que os outros homens valorizam, assim como
ele espera que as acdes dos outros encontrem nele plena
aprovacdo. E assim, retomando a observacdo de Kant, que se
manifesta a adesdo voluntaria e participativa do cidaddo ao

sistema que rege uma sociedade.

(http://faac.unesp.br/pesquisa/tolerancial/texto_etica_rouanet.htm,
adaptado)

1. De acordo com Kant, a subsisténcia de um Estado de
direito depende de que

(A) uma parte dos cidaddos se disponha a submissao
devida as leis.

(B) o sistema constitucional se imponha a maioria dos
cidad&os.

(C) a legislagdo em que se sustenta obtenha o apoio
dos cidadaos.

(D) o poder governamental saiba ser coercitivo em nome
da lei.

(E) a obediéncia dos cidaddos seja o objetivo de quem
legisla.

2.  Resolvei bem esse problema e o governo fundado sobre
essa solugdo sera bom e sem abuso.

Com essa frase, no contexto do trecho de sua autoria,

Rousseau esta afirmando que
(A) é tao dificil legislar de forma legitima quanto obter a
quadratura do circulo.
(B) a resolucédo do referido problema da geometria leva
a forma justa de governar.
(C) um governo que pretenda ser abusivo terd como
desafio efetuar a quadratura do circulo.
(D) os mais arduos problemas da geometria guardam
intima relac@o com o sistema de poder.
(E) a quadratura do circulo tem dificuldade anéloga a de
governar impondo a lei aos homens.
3.  Atente para as seguintes afirmacdes:
| Um cidad&@o s6 respeita a lei quando ela atende
plenamente aos seus interesses pessoais.
I Os cidadéos acatam as leis quando sabem que elas
existem para assegurar a convivéncia entre eles.

I A universalizagdo da ética ocorre quando um
cidaddo se pergunta se o valor de sua agdo tem o
respaldo dos demais cidad&os.

Em relagdo ao texto, esta correto o que se afirma em
A 1,10 el
B) | ell ,somente.
(© 1l elll ,somente.
(D) | elll ,somente.
() NI , somente.
4. Considerando-se o0 contexto, ha franca oposi¢do de
sentido entre as seguintes expressodes:
(A) ampla adeséo e adeséo voluntéria.
(B) normas éticas e leis da natureza.
(C) desenvolver o ethos da nacéo e criar os cidadaos.
(D) universalizacéo dos valores e comportamento ético.
(E) direitos respeitados e seus deveres.
5.  No contexto em que esta inserido, o termo sublinhado no
segmento
(A) ampla adesdo a esse sistema (1° paréagrafo) refere-
se a Estado de direito.
(B) que comparo ao da quadratura do circulo (1°
paragrafo) refere-se a do homem.
(C) torna-se tal por meio da educacdo (2° paragrafo)
refere-se a homem.
(D) ela é essencial para a sua vida (2° paragrafo) refere-
se a necessidade.
(E) que rege uma sociedade (3° paragrafo) refere-se a
adesdao voluntéria.
6. Esta plenamente adequada a concordancia verbal na frase:

(A)

(B)

©

(D)

(E)

Caso se coloque as leis acima do homem, este
reagird passando a seguir os ditames da natureza.

N&ao cabem aos principios éticos determinar-se por
si mesmos, pois quem os legitima é a necessidade
humana.

Pretendem-se reconhecer nas escolhas éticas a uni-
versalizacdo alcancada pelo respeito a principios
comuns.

A obediéncia as leis do instinto e da natureza costu-
mam constituir a alternativa para quem descré das
leis humanas.

N&o se impute aos homens que desobedecem as
leis impostas o qualificativo de rebeldes, ou o de
irresponsaveis.
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7. NAO admite transposicdo para a voz passiva 0 seguinte
segmento:
(A) Resolvei bem esse problema (...)
(B) E preciso, pois, desenvolver o ethos da naco (...)
(C) Ele precisa valorizar essa convivéncia (...)

(D) (...) estd na ética uma garantia para um pleno
convivio social.

(E) (...) que as agbes dos outros encontrem nele plena
aprovagao.

8.  Estaclara, coerente e correta a redacéo da seguinte frase:

(A) Na parafrase de Erasmo, antes de nascer cidadao,
0os homens precisam de se converter como tal
através da educacao.

(B) Kant defendeu a idéia de que, sem a adesdo e a
participacé@o dos cidaddos, ndo ha Estado de direito
que se mantenha como tal.

(C) O pressuposto de que haja o ethos da nacédo se
deve a criatividade que, quanto a isso, competem
aos homens estabelecer.

(D) Quem haver4a de obedecer leis humanas, em vez
das naturais, se estas lhes parecerem inteiramente
impostas?

(E) Quem nao se interroga o valor do ato que lhe é
proprio ndo sabe qualifici-lo igualmente em relagéo
ao outro.

9. E preciso corrigir a pontuagéo da seguinte frase:

(A) Assim como Kant, também Rousseau cria ndo ser
possivel, num Estado de direito, colocar as leis
acima dos cidadaos.

(B) As normas éticas, para serem universalizadas,
dependem de que cada homem as identifique como
principios que vale a pena respeitar.

(C) Erasmo, ao considerar a questdo da cidadania,
vinculou-a a uma condicdo: os homens, para se
tornarem cidadéos, devem ser educados.

(D) Caso nao se convengcam os homens, da vantagem
do comportamento ético, é possivel que busquem
sua orientagdo, nas leis naturais.

(E) E uma maxima do convivio social: ao desfrute de um
direito deve corresponder, invariavelmente, o
cumprimento de um dever.

10. E preciso, pois, desenvolver o ethos da nacéo, e para isso
€ preciso também criar os cidadaos (...)

A afirmacgédo acima encontra equivaléncia de sentido nesta
outra redacgdo, igualmente correta:

(A) E preciso que sejam criados os cidadaos, quando se
faz necessario desenvolver o ethos da nacgéo.

(B) Por conseguinte, para que seja desenvolvido o ethos
da nacdo, ele torna imprescindivel a criacdo dos
cidad&os.

(C) Tendo em vista a criagdo de cidadaos, sera
necessario o desenvolvimento do ethos da nagao.

(D) E onde se deseja desenvolver o ethos da nacédo que
se torna preciso criar os cidadéos.

(E) Desde que se desenvolva o ethos da nacéo, tam-
bém assim se desenvolvera a criacéo dos cidadéos.

As questdes de nimeros 11 a 20 referem-se ao
texto que segue.

Atencéo:

A sociedade democrética

Que significam as eleicbes? Muito mais do que a
mera rotatividade de governos ou alterndncia no poder.
Simbolizam o essencial da democracia: que o poder ndo se
identifica com os ocupantes do governo, ndo lhes pertence, mas
é sempre um lugar disponivel, que os cidadaos, periodicamente,
preenchem com um representante, podendo revogar seu man-
dato se ndo cumprir o que |he foi delegado para representar.

As idéias de situagdo e oposi¢do, maioria e minoria,
cujas vontades devem ser respeitadas e garantidas pela lei, vdo
muito além dessa aparéncia. Significam que a sociedade nao é
uma comunidade una e indivisa, voltada para o bem comum
obtido por consenso, mas, ao contrario, que esta internamente
dividida e que as divisdes sdo legitimas e devem expressar-se
publicamente. A democracia é a Unica forma politica que
considera o conflito legitimo e legal, permitindo que seja
trabalhado politicamente pela prépria sociedade.

As idéias de igualdade e liberdade como direitos civis
dos cidadaos vdo muito além de sua regulamentagédo juridica
formal. Significam que os cidaddos sdo sujeitos de direitos e
que, onde tais direitos ndo existam nem estejam garantidos,
tem-se o direito de lutar por eles e exigi-los. E esse o cerne da
democracia.

(Marilena Chaui, Convite a Filosofia)

11. Numa sociedade efetivamente democrética, as elei¢cdes
significam que

(A) a rotatividade ou a alternncia no poder executivo
sdo condi¢bes de todo dispenséaveis.

(B) os governantes devem submeter periodicamente seu
mandato ao aval dos eleitores que os escolheram.

(C) o lugar do poder é transitoriamente ocupado por um
representante escolhido pelos cidadaos.

(D) a escolha de um representante ndo depende, neces-
sariamente, da vontade da maioria dos cidadaos.

(E) o poder governamental pertence ao ocupante de um
cargo eletivo apenas durante a vigéncia de seu
mandato.

12. Deve-se depreender, da leitura do primeiro paragrafo do
texto, que, numa democracia,

(A) a delegacdo de poder é soberana e, por isso
mesmo, incondicional.

(B) a periodicidade das eleicdes depende de dispo-
sitivos governamentais.

(C) o essencial esta em confiar o poder a quem se
identifique com o mando.

(D) a revogacdo de um mandato significa a retirada de
uma delegacao.

(E) a representatividade de um governante se deve a
alternancia no poder.

TRT18-Portugués>
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13. Atente para as seguintes afirmagoes: 17. O verbo indicado entre parénteses deverd adotar uma

forma do plural para preencher corretamente a lacuna da

I . A existéncia de situagdo e oposicdo numa frase:
sociedade é um fator necessario e suficiente para , . o s )
qualifica-la como democratica. (A) E Preciso que se ... (_con_ferlr) as glel(;oes muito

o . . ) mais que uma importancia circunstancial.

Il . O objetivo maior de um sistema democratico esta B) O iust frent 0 de tod tuacses d
em produzir uma sociedade igualitaria e homo- (B) cor{#i?oc; ens(r)iriwa;asmeno e(cgngth?isr)SI ld?fgesda‘:
génea, imune as divisGes internas. L )

caracteristicas da democracia.
Il . As tensBes sociais, expressas publicamente num . .
regime democratico, sdo inerentes a pratica da (C) As divergéncias que ... (costumar) haver numa
ve?dadeira democraéia P sociedade dividida alcancam expressdo politica
) numa democracia.

Em relagéo ao texto, esta correto SOMENTE o que se (D) Na&o se ...... (atribuir) as manifestacGes eleitorais o

afirma em sentido maior de um sistema democratico.

7SIl (E) Né&o ..... (dever) satisfazer a um cidaddo, numa

® I ell democracia, apenas os direitos que lhe cabem como

eleitor.

< 1.

o) 1.

(E) | ell 18. Estdo corretos o emprego e a flexdo das formas verbais

na frase:

14. Considerando-se o contexto, traduz-se corretamente o (A) Quem se desavir com a democracia havera, mais
sentido de um segmento do texto em: cedo ou mais tarde, de pagar o pre¢o caro da tirania.
A) a mera rotatividade de covernos = a laar (B) O que mais nos apraz numa democracia é a
*) It tiva d VI d gov S = vulg confianga de que ela nos imbue para lutar por

alternativa de mando. nossos direitos.

(B) comunidade una e indivisa = grupo social coeso e (C) E preciso que os consensos que advierem da prética
indecomponivel. democratica ndo arrefecam o esforco de aprimo-

. . - . ramento do processo politico.
(C) considera o conflito legitimo e legal = arbitra o p P _
dilema como justo e bem constituido. (D) A democracia nos provém de meios para lutarmos
o _ ndo apenas por nossos direitos, mas pelos dos
(D) regulamentacdo juridica formal = incorporacéo legal individuos que o sistema nao previlegia.
e literal. - ~
(E) Se os ganhos da luta democratica ndo contem-

(E) s&o sujeitos de direitos = sdo cidaddos que plarem e satisfazerem a todos os cidadaos, estara
observam a lei. sendo alcancada uma vitdria apenas parcial.

15. O dinamismo préprio de uma democracia revela-se, 19. E preciso corrigir a redagdo da frase:
sobretudo, quando ) L

q (A) Prefiram-se as falhas da democracia as supostas

(A) a maioria dos cidaddos faz representar-se como vantagens de qualquer outro regime politico.

comunidade organica. (B) Os ideais por que lutam os cidaddos costumam ser
o s N mais claros do que as razdes por que se abstém de

(B) se formaliza juridicamente o direito a liberdade e a lutar q porg
igualdade. '

o (C) A estagnacéo social e o conformismo do povo cons-

(C) se batalha pelo consenso de idéias entre os tituem entraves ao processo de amadurecimento da
detentores de direitos. vida politica.

(D) a minoria submete & aprovagdo da maioria a (D) Sempre haverd os que imaginam a democracia
legitimidade de seus direitos. sendo um regime pelo qual s6 contam os votos da

L o maioria.

(E) ocorre a luta dos cidaddos para que seus direitos ) L B )
sejam garantidos. (E) Os conflitos sociais sdo penosos, mas ndo deixam

ficar na sombra as injusticas e as desigualdades.

16. Igualdade e liberdade sé&o conceitos que o o ~ .

20. As eleigdes sdo importantes, mas ndo se empreste as

(A) definem, por si mesmos, a esséncia de um sistema eleicdes um valor absoluto, ainda que muitos ainda vejam

democratico. as _eleicbes como finalidade Ultima do processo
] democratico, sem falar nos que consideram as eleicdes

(B) devem ser tomados para além do que aparente- uma aborrecida obrigaco.

mente significam. ] o ) ) ]
Evitam-se as viciosas repeticdes do texto acima substi-

(C) descrevem o carater estatico de uma verdadeira tuindo-se os elementos sublinhados, respectivamente, por:
democracia. _ _

. ) ) (A) selhes empreste - asvejam - as consideram

(D) estabelecem entre si uma relacdo dinamica de . .
causa e efeito (B) se asempresta - asvejam - lhes consideram
- ~ . (C) se empreste-lhes - vejam-nas - lhes consideram

(E) indicam a superacdo das contradicdes de uma
democracia. (D) se empreste a elas - lhes vejam - as consideram

(E) selhesempreste - vejam-lhes - consideram elas

4 TRT18-Portugués3
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

28.

A manobra de Silfverkiold é utilizada na propedéutica

(A) da contratura em flexdo do quadril.

21. Rizartrose com comprometimento da articulacdo escafo- (B) do encurtamento do trato iliotibial.
trapézio é classificada, segundo Eaton e Littler, como do (C) daretracdo do musculo reto femoral.
tipo (D) da contratura dos isquiotibiais.
(E) do equinismo do pé.
A I.
® . 29. Os pacientes com artrogripose que apresentam maior
€ 1 dificuldade para tratamento, do ponto de vista dos
D) V. membros, séo os classificados no grupo das
E) V.
® (A) amioplasias do tipo A.
(B) amioplasias do tipo B.
22. No adulto, a artéria responsavel pela irrigagdo da maior (C) amioplasias do tipo C.
parte da cabega do fémur € a (D) artrogriposes distais do tipo | .
(E) artrogriposes distais do tipo Il
(A) circunflexa femoral lateral.
(B) circunflexa femoral medial. L . . .
(C) do ligamento redondo. 30. A localizagdo mais frequente do osteoblastoma é
(D) cervical ascendente anterior. (A) nacostela
(E) cervical ascendente inferior. (B) no fémur distal.
(C) natibia proximal.
23. Hemartrose aguda apds entorse do joelho indica maior (D) no metacarpo.
possibilidade de lesdo do (E) navértebra.
(A)  menisco medial. 31. O tratamento de escolha do condrossarcoma é a
(B) menisco lateral.
© I!gamento cruzado antenc_;r. (A) cirurgia.
(D) ligamento cruzado posterior. (B) radioterapia.
(E) ligamento colateral medial. (C) quimioterapia.
(D) quimioterapia seguida por cirurgia.
24. Em relacdo a localizada no condilo femoral medial, a (E) cirurgia seguida por radioterapia.
osteocondrite dissecante do joelho localizada no codndilo
lateral tende a 32. Diante da constatagéo de sindrome da crianca espancada,
0 médico deve
(A) ser menor.
(B) ocorrer fora da area de carga. (A) tratar as lesbes e manter o sigilo médico para ndo
(C) ser mais radiolucente. ser punido eticamente.
(D) ser mais fragmentada.
(E) ter melhor prognéstico. (B) _cr;amfa;r 0s pais para verificar se estd havendo abuso
infantil.
25. O principal método utilizado para diagndstico de infeccdo (C) procurar conversar com professores ou com profis-
profunda apoés artroplastia total do joelho é a sionais da escola ou creche para avaliar a situacao.
(A) puncao articular. (D) internar a crianca para afasta-la dos pais.
(B) radiografia. . . . . .
(C) velocidade de hemossedimentagao. (E) comunicar imediatamente o fato as autoridades
(D) proteina C reativa. competentes.
(E) cintilografia com leucdcitos marcados.
33. As fraturas expostas podem ser tratadas com
. . . L P osteossintese interna definitiva, segundo a classificagdo
26. A etiologia mais comum do pé insensivel € modificada de Gustilo e Anderson, até o tipo
(A) aneuropatia alcodlica. A 1.
(B) o diabete melito. ®) Il .
(C) a esclerodermia. © 1 -A
(D) a sindrome da cauda equina. ©) Il -B.
(E) avasculite reumatoide. € -C.
27. Segundo a classificagao artrografica de Laredo para a 34. A fratura supracondiliana do Umero em crian¢a, do tipo

doenca de Legg-Calvé-Perthes, o tratamento cirdrgico €
indicado a partir do grupo

A 1.
®) |l
©)
D) IV.
(E) V.

péstero-medial, estd mais freqiientemente associada com
a leséo do nervo

(A) mediano.

(B) radial.

(C) ulnar.

(D) interésseo anterior.
(E) interésseo posterior.

TRT18-Anal.Jud-Ortopedia-R12
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35. A lesdo do anel pélvico, classificada como do tipo B1 da 43. A principal fonte doadora de enxerto de nervo € o nervo
classificacéo de Tile, corresponde a
(A) fratura dos dois ramos pubicos. (A) Iatergl do antebraco.
o (B) medial do braco.
(B) fratura transversa do sacro ou do cOccix. (C) radial superficial.
(C) lesdo da sinfise puGbica associada & luxagéo (D) sural.
sacroiliaca. (E) fibular superficial.
(D) leséo por compressao lateral.
(E) lesdo em rotacdo externa do tipo “livro aberto”. 44. O nervo que é ramo do tronco superior do plexo braquial é o
36. Segundo Lauge-Hansen, lesdo ligamentar lateral ou fratu- (A)  supra-escapular.
ra do maléolo lateral ocorre no primeiro estagio das fratu- (B) toracico '0“90,-
ras do tornozelo do tipo (C) dorsal da escapula.
L 5 (D) peitoral lateral.
(A)  supinacdo e adugdo. (E) toracodorsal.
(B) supinacéo e rotagéo externa.
(C) pronacgéo e aducéo.
(D) pronacéo e rotacdo externa. 45. O nervo ciatico emerge da pelve entre os masculos
(E) pronagao e dorsiflexdo.
(A) glateo minimo e piriforme.
37. Tipicamente, no exame laboratorial do raquitismo caren- (B) piriforme e gémeo superior.
cial encontramos dosagens sangiineas de fosfatase alca- (C) gémeo superior e obturador interno.
lina, de fosforo e de calcio, respectivamente, (D) obturador interno e gémeo inferior.
(A) aumentada, diminuida e aumentada. (E) gémeo inferior e quadrado femoral.
(B) aumentada, diminuida e normal ou diminuida.
(C) aumentada, aumentada e normal ou diminuida. 46. A fratura por estresse ocorre mais freqiientemente
(D) diminuida, aumentada e normal ou diminuida.
(E) diminuida, aumentada e aumentada. (A) na pelve.
(B) no fémur.
38. As articulagdes na mucopolissacaridoses geralmente se (C) no metatarso.
manifestam com rigidez, com EXCECAO na Sindrome de (D) na fibula.
(A) Hurler. (E) natibia.
(B) Hunter.
(C) Ssanfilippo. . . .
(D) Morquio-Brailsford. 47. Sntlrp;ol_gee?_sspgnodllollstese que geralmente ocorre no nivel
(E) Maroteaux-Lamy.
) . . . (A) displasico.
39. A forma mais grave da ostegénese imperfeita, segundo a (B) istmico.
classificacéo de Sillence, é a do tipo (C) degenerativo.
A I. (D) traumatico.
® 1. (E) patologico.
© 1
(D) IV-A. 48. A estrutura da aponeurose palmar que é poupada pela
(E) IV-B. contratura de Dupuytren é
40. O exame de escolha para se visualizar as hérnias discais (A) abanda pré-tendinosa.
éa (B) abanda espiral.
(A) ressonancia magnética. € a ll:_)alnha digital Ia:telral.
(B) tomografia computadorizada. (D) o ligamento de Cleland.
(C) mielotomografia. (E) o ligamento de Grayson.
(D) mielografia dindmica.
(E) discografia. 49. A alteracdo do reflexo tricipital estd relacionada a
compressdao da raiz cervical
41. O teste de Gerber é utilizado para avaliar a fungdo do
musculo (A) C5.
(A) supra-espinal. (B) Cé.
(B) infra-espinal. (© cr.
(C) redondo menor. (D) cs.
(D) subescapular. (E) TL
(E) biceps braquial.
j j . . . 50. A articulagdo que normalmente é poupada no colapso
42. O muscu[o que esta relacionado a epicondilite lateral do avancado escafolunar (SLAC wrist) é a
cotovelo € o
(A) extensor dos dedos. (A) escafocapitato.
(B) extensor radial curto do carpo. (B) lunocapitato.
(C) extensor radial longo do carpo. (C) estiloescafoide.
(D) supinador. (D) radioescaféide.
(E) anconeo. (E) radiolunar.
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